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ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

Θέμα: Λήψη μέτρων για να μην επαναληφθούν οι απαράδεκτες συνθήκες διαβίωσης στα 
Κέντρα Εκπαίδευσης Νεοσυλλέκτων (ΚΕΝ) Οπλιτών. 

Μετά την κατάταξη της 2023 ΣΤ’ ΕΣΣΟ, για μία ακόμα φορά, υπήρξε πληθώρα 
διαμαρτυριών – καταγγελιών στρατευμένων από διάφορα Κέντρα Εκπαίδευσης Νεοσυλλέκτων 
(ΚΕΝ), όπως το Κέντρο Εκπαίδευσης Ειδικών Δυνάμεων (ΚΕΕΔ) στη Νέα Πέραμο Αττικής, το 
Κέντρο Εκπαίδευσης Πυροβολικού στη Θήβα, το Κέντρο Εκπαίδευσης Τεθωρακισμένων στον 
Αυλώνα, και το 2/39 ΣΕ Μεσολογγίου, σχετικά με προβλήματα που αντιμετώπισαν στη σίτιση 
και γενικότερα στις συνθήκες διαβίωσης. 

Οι στρατευμένοι επανειλημμένα κατήγγειλαν ότι οι μερίδες των γευμάτων δεν επαρκούν για 
τη σίτιση όλων των στρατιωτών, καθώς και ότι στα μαγειρεία και τα εστιατόρια δεν τηρούνται 
στοιχειωδώς οι συνθήκες υγιεινής και καθαριότητας, με συνέπεια τα προβλήματα τροφικών 
δηλητηριάσεων να είναι συχνά και επαναλαμβανόμενα στις διαδοχικές ΕΣΣΟ. 

Στις περισσότερες στρατιωτικές μονάδες, που προαναφέρονται, δεν υπάρχει ούτε καν 
πόσιμο νερό, ενώ οι στρατιώτες υφίστανται σημαντική οικονομική επιβάρυνση αφού 
αναγκάζονται να προμηθεύονται με δικά τους έξοδα εμφιαλωμένο νερό. Γίνεται φανερό ότι οι 
νεοσύλλεκτοι, προκειμένου να καλύψουν βασικές ανάγκες διαβίωσής τους όπως η αγορά 
νερού ή υλικών σχετιζόμενων με την υπηρεσιακή τους εμφάνιση, π.χ. αγορά στιλβωτικών 
υλικών για τα άρβυλά τους, ή η αναπλήρωση των μειωμένων μερίδων φαγητού, ουσιαστικά 
εξαναγκάζονται να «οδεύουν» προς τα ταμεία των κυλικείων των Μονάδων τους βάζοντας 
«βαθειά το χέρι στην τσέπη».  

Ως γνωστόν, σύμφωνα με το στρατιωτικό λογιστικό σύστημα, σημαντικό μέρος του 
καθορισμένου ποσοστού κέρδους των κυλικείων από τις πωλήσεις υποτίθεται ότι προορίζεται 
για την κάλυψη αναγκών συντήρησης των υποδομών των στρατοπέδων. Δηλαδή οι 
στρατιώτες, οι αμειβόμενοι  με το «υπέρογκο» ποσό των 8,70 €, καλούνται σχεδόν 
αναγκαστικά να συμμετέχουν οικονομικά και στη συντήρηση των στρατοπέδων που 
υπηρετούν. Οι ευθύνες της κυβέρνησης είναι τεράστιες, τόσο για την υποχρηματοδότηση των 
στρατοπέδων όσο και για τον ουσιαστικό εξαναγκασμό των στρατιωτών και των οικογενειών 
τους στην κάλυψη μέρους αυτής της υποχρηματοδότησης.   

 Είναι ιδιαίτερα ανησυχητικές οι αναφορές νεοσυλλέκτων για τη μη παρουσία σε 24ωρη 
βάση του απαραίτητου ιατρικού προσωπικού στα ιατρεία των Μονάδων, η μη φαρμακευτική 
κάλυψη σε παρουσιαζόμενα προβλήματα, αλλά και η μη διάθεση ασθενοφόρου οχήματος όλο 
το 24ώρο, κάτι που θεωρείται αναγκαίο, ειδικά σε χώρους που στρατωνίζεται μεγάλος αριθμός 
νέων ανθρώπων.  

Επειδή στο πρόσφατο παρελθόν το ΚΚΕ έχει καταθέσει ανάλογες με την παρούσα 
ερωτήσεις μεταφέροντας διαμαρτυρίες στρατευμένων, με τα αναφερόμενα όμως προβλήματα 
να μην αντιμετωπίζονται, αλλά να αναπαράγονται κατά τον ίδιο τρόπο και  επειδή η επόμενη 
ΕΣΣΟ κατατάσσεται σε λιγότερο από έναν μήνα:  

ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός τι μέτρα προτίθεται να πάρει η κυβέρνηση προκειμένου: 
- Να μην επαναληφθούν στις επόμενες ΕΣΣΟ τα ίδια επικίνδυνα και απαράδεκτα φαινόμενα 
στις συνθήκες σίτισης, υγιεινής και ασφάλειας στα Κέντρα Νεοσυλλέκτων, να εξασφαλιστεί το 
απαραίτητο υγειονομικό προσωπικό όλο το 24ωρο και να καλυφθούν οι ελλείψεις σε φάρμακα, 
ιατρικό εξοπλισμό και ασθενοφόρα, σε σχέση με τους οπλίτες που παρουσιάζονται και να 
υπάρχουν επαρκείς ποσότητες δωρεάν φαγητού και νερού στα γεύματα. 
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